

**Сравнительная характеристика мусульманских стран: от демократии до теократии. Что можно позаимствовать для российской правовой системы**

**Научный руководитель – Гаджиев Гаджи Дибирдадаевич**

***Хабибов Имамшапи Ахмедович***

*Студент (специалист)*

Всероссийский государственный университет юстиции (РПА Минюста России), Москва,  
Россия

*E-mail: imam-04khabib@mail.ru*

В большинстве стран Ближнего Востока действует мусульманская правовая система, для которой характерно сильное влияние религии. В современном мире необходимо обратить внимание на религию, в особенности ее влияние на политику государства. В странах Ближнего Востока религия регулирует не только поведение людей, но и само управление государством.

Для того, чтобы понять, роль религии в государстве, можно рассмотреть несколько стран Ближнего Востока: Турция, Египет, ОАЭ, Саудовская Аравия и Иран.

Республика Турция - ... светское государство - данное определение дается во второй статье Конституции Турции, что прямо закрепляет ее светский характер [1]. Здесь роль Ислама слабо распространена на ее политическую систему, что во многом связано с пережитками политики Ататюрка и демократизацией, связанной с желанием Турецкой вступить в Европейский союз. На данный момент в Турции действует предмет «Религиозная культура и этика», также в школьных учреждениях преподавание Корана, Сунны пророка Мухаммада, а также арабского языка как факультативных предметов в начальной и средней школе.

Арабская Республика Египет. Ислам является религией государства, а принципы Исламского Шариата являются основным источником законодательства. В Конституции Египта заметно наличие мусульманской правовой системы - Шариат, как основной источник законодательства [2]. В стране идет обязательное преподавание религиозных норм. Мужчины и женщины равны, но несмотря на это в обществе и на практике их юридический статус ниже, чем у мужчин. Важным отличительным признаком является то, что основой правовой системы является нормы Шариата, которые определяют принципы и суть законодательства. В особенной степени нормы Шариата оказывают влияние на семейное право. Также в Египте действует смертная казнь за разжигание насилия, массовые убийства, а также в иных преступлениях против личности и конституционного строя.

ОАЭ. В Конституции данного государства определено, что оно обеспечивает равенство всех граждан, социальную справедливость, также выделена особая роль. В ст. 7 говорится о том, что Ислам является официальной религией государства, а Шариат - источник законодательства [3]. Отличительным является то, что в ОАЭ выплачивают государственные пособия при рождении ребенка на сумму от 50 до 200 тысяч, в дополнении к этому до совершеннолетия ему на счет поступает сумма в 150 долларов, после третьего же ребенка с семьи списываются все долги, что связано с низкой рождаемостью [4]. В семье главой является муж, настолько, что в случае, развода супругов суды обычно предоставляют отцу право опеки над детьми. Наказания, даже за небольшие преступления облагаются высокими штрафами. Действует смертная казнь, в том числе за такие преступления, как продажа наркотических веществ. Нормы Ислама регулирует также нормы морали, противоречие которым грозят наказанием.

Саудовская Аравия. В Конституции данной страны сказано, что основой правовой системы государства является Коран (Книга Всевышнего Аллаха) и Сунна Пророка Мухаммеда, да благословит его Аллах. Это означает, что в стране прямо закреплены ведущие положение норм религии. Основной целью образования и обучения является взрастить в душах подрастающего поколения исламскую веру. Также в Конституции подчеркивается роль Шариата. Отдельное значение имеет семья - она является основой общества. В Саудовской Аравии действует абсолютная монархия. Судебная система руководствуется законами Шариата [5]. Применяется смертная казнь (в том числе за убеждения человека, которые в других странах признаются допустимым, к примеру - атеизм). В данной стране, теократическая монархия, что подчеркивается ее законодательством.

Иран. В отличие от предыдущих стран Иран исповедует Ислам Шиитского толка, т.е. они отвергают большинство положений Сунны. В своей Конституции Иран закрепляет статус Исламской Республики, что представляет собой: единобожие, божественные откровения и их роль в толковании законов, суд и его роль в совершенствовании человека и иные положения, предусмотренные ст. 2 Конституции. Все гражданские, уголовные, административные, финансовые и иные законы основываются на нормах Ислама [6]. Подчеркивается ценность и значимость семьи. Суд в Иране основывается также на нормах религии, и характерным для Ирана является жестокость по отношению к лицам, совершившим преступления, возможно даже применение ослепления, а также лишение конечностей. Смертная казнь применяется.

Подытожив, надо сказать, что России есть то, что можно внедрить в свою систему из вышеперечисленных стран, так можно было бы отменить мораторий на смертную казнь за особо опасные преступления; поднять приоритет семьи, оказывать семьям материальную поддержку, прощение долгов, после рождения третьего ребенка, ведь сегодня в РФ также имеется демографическая ситуация, в какой-то степени усилить роль религии на семейные отношения, чаще оставлять детей на иждивение отцам, в случаях интереса в этом детей.

Также усилить роль религии, т.к. ее влияние на людей во многом улучшит государство. Сильная роль религии уменьшит количество преступлений, так как сильно верующий человек не сможет совершать преступления, противоречащие его убеждениям, его душе. Также религия усилит нравственную составляющую населения, потому увеличение ее приоритета положительно повлияет на общество и государство в целом.

### Источники и литература

- 1) Конституция Турецкой Республики. – М.: Правовая библиотека, 2017. – С. 2.
- 2) Конституция Арабской Республики Египет. – М.: Правовая библиотека, 2014. – С. 2-3.
- 3) Конституция Объединенных Арабских Республик. – М.: Правовая библиотека, 2016. – С. 3-4.
- 4) В ОАЭ при рождении ребёнка государство выплачивает 50 000 долларов [Интернет источник] // А.Info : сайт. - URL: <https://www.amur.info/news/2018/11/19/146194> (дата обращения 05.03.2022).
- 5) Конституция Саудовской Аравии. – М.: Правовая библиотека, 2018. С. 1-5.
- 6) Конституция Исламской Республики Иран. – М.: Правовая библиотека, 2018. С. 2-4.